

新华社北京1月14日电 1月6日，国家主席习近平复信美国星巴克公司董事会名誉主席霍华德·舒尔茨，鼓励其与星巴克公司为推动中美经贸合作和两国关系发展继续发挥积极作用。

习近平在复信中强调，在中国共产党领导下，14亿中国人民为全面建成小康社会、建设社会主义现代化进行长期艰苦努力。中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，将为包括星巴克等美国企业在内的世界各国企业在华发展提供更加广阔

的空间。希望星巴克公司为推动中美经贸合作和两国关系发展作出积极努力。此前，舒尔茨致信习近平主席，祝贺中国在习近平主席领导下即将全面建成小康社会，表达其对中国人民和中华文化的敬意。

# 破形式主义之弊 减基层负担之重

## 2020年以习近平同志为核心的党中央深化拓展基层减负工作纪实

新华社记者 林晖 王琦 孙少龙

2020年岁末，一份名为《关于持续解决形式主义问题深化拓展基层减负工作情况的报告》，摆在了出席中央政治局民主生活会同志的案头。这是继2019年之后，中央政治局再次在民主生活会上审议有关基层减负工作情况的报告。

党中央把解决形式主义、官僚主义突出问题，为基层减负作为作风建设的重点，着力减轻基层负担，精准施策、靶向治疗，打出了组合拳，收到了良好效果。

务实中肯的评价，彰显出以习近平同志为核心的党中央深化拓展基层减负工作的累累硕果。一年来，一系列部署举措破形式主义之弊、减基层负担之重，让基层干部日益摆脱形式主义束缚、更加放开干事创业手脚，凝聚起担当作为、攻坚克难的磅礴力量。

### 关怀备至：以习近平同志为核心的党中央高度重视基层减负工作

作风建设，是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央管党治党的重要突破口。攻坚航程行至中流，进一步聚焦到由形式主义、官僚主义导致的基层负担过重问题。

时光回溯到一年多前。2019年是党中央确定的首个“基层减负年”。这一年，解决困扰基层的形式主义问题成效十分显著，基层干部反响热烈。这项工作做得不错，但不应该只是一年的事情，已经开了个头，接下来要一直这样坚持下去，不要什么时候又来一个文山会海大回调，要深化拓展基层减负工作，让减负成果更好惠及人民群众。

当年年底的中央政治局专题民主生活会上，习近平总书记既总结了“基层减负年”当年工作成效，也指明了2020年攻坚方向，由此开启了新一年基层减负工作新征程。

习近平总书记深知，形式主义官僚主义之弊非一日之寒，从根子上减轻基

层负担也非一日之功。只有思想上高度重视，才能在行动中持续抓实抓牢。

2020年新年伊始，习近平总书记接连在两次中央重要会议上为广大干部敲响形式主义、官僚主义警钟。

2020年1月8日，在不忘初心、牢记使命主题教育总结大会上，习近平总书记一针见血地指出：有的地方仍然存在形式主义、官僚主义，急于求成、急功近利，增加基层负担，如此等等。

几天之后的2020年1月13日，习近平总书记又在十九届中央纪委四次全会上强调，要通过清晰的制度导向，把干部干事创业的手脚从形式主义、官僚主义的桎梏、套牢中解脱出来，形成求真务实、清正廉洁的新风正气。

响鼓重锤，掷地有声。开年之初的两次重要讲话，再次向全党郑重宣示：作风建设永远在路上，解决形式主义问题必须驰而不息、落实落地。

决战决胜之年，突如其来的新冠肺炎疫情一度令基层干部措手不及，大家的工作十分辛苦。抗疫关键时刻，一些形式主义和官僚主义问题隐形变异、反弹回潮的苗头却再度显现。

有的地方市县卫健局、应急局、政府办、县委办、妇联、教育局、农业农村局等都各自制作一份或几份表格，要求基层干部填写并迅速上报，这些表格的内容其实相差无几，但没有一个文件、一个部门帮乡镇解决急需的哪怕一个口罩、一瓶消毒水的问题！（下转3版）

## 石家庄集中隔离点加紧施工

右图：1月14日，河北省石家庄市正定县诸福屯镇固营村，石家庄市集中隔离点施工现场（航拍照片）。1月13日，石家庄市开始建设集中隔离点，施工地点位于正定县文正大街诸福屯镇固营村，占地约500亩。基建部分完工后，3000套集成房屋将在硬化后的场地上拼装到位，这些集成房屋正由唐山市陆续运抵正定县。中青报·中青网记者在现场了解到，目前隔离点排污管道已接入市政排污系统，自来水管网还在建设中。固营村附近进入隔离点的必经之路上还没有路灯，周边的路灯建设也在规划之中。

中青报·中青网见习记者 鲁冲/摄

下图：1月14日，河北省石家庄市正定县诸福屯镇固营村，石家庄市集中隔离点施工现场，工人拼装集成房屋。据报道，该隔离点采用的集成房屋每套面积约18平方米，配套水电管线俱全，通水通电即可使用。

中青报·中青网见习记者 鲁冲/摄



## 河北本轮疫情首批12名患者出院

# 在生命面前，我们输不起

中青报·中青网记者 朱洪园 秦珍子 樊江涛

1月14日下午，河北本轮疫情首批12名新冠肺炎患者康复出院，他们分批有序走出河北省胸科医院的隔离病房，收到了工作人员送上的鲜花和祝福。当日，18名无症状感染者解除集中医学观察，转入康复阶段。

对于连日来奋战在战疫一线的医务工作者来说，这无疑是一个令人欣慰的消息。但在河北省新冠肺炎省级救治定点医院——省胸科医院，与病毒的近身肉搏依然在继续。

中青报·中青网记者了解到，目前河北医科大学第一、二、三、四医院等都派出了精兵强将，支援定点医院救治工作。

我的字典里从来没有一线二线。河北医大二院总院、副院长崔晓说，我的从医初心就是救死扶伤。河北医大三院医疗队队长赵云霞告诉记者，1月5日接到支援石家庄市第五医院的通知，他们就连夜出发，在石家庄五院奋战60多个小时后，1月8日又随患者转移到河北省胸科医院。

这所省级救治定点医院的ICU病房，无疑是疫情防控攻坚战最为激烈和艰苦的地方之一。

河北医大三院医疗队副队长黄庆生一到河北省胸科医院，就马上进入ICU病房开展救治工作。几天前，有一名危重患者严重低氧，危在旦夕，黄庆生会同河北医科大学第四医院、河北省胸科医院专家等会诊，决定立即进行ECMO治疗。

给患者插管极易受感染，黄庆生却第一个换上手术服给病人消毒铺单。有人劝他往外指导年轻医生操作就行，他半开玩笑地说：ECMO最需要技术过硬的人，我只好当仁不让了。

过硬的技术使操作迅速完成，当看到患者氧合指数一点上升，医护人员才放下心来。走出ICU

时，黄庆生的手术服已湿透，手被汗浸得肿胀。在这里，河北省各医院派出的骨干力量共同筑起生命的防线。

在河北省胸科医院ICU病房，崔晓磊见到了河北省人民医院、河北医大三院很多熟悉的面孔，去年就并肩战斗过。

这次疫情中，河北的第一个病例是在河北医大二院确诊的。接到支援省胸科医院的紧急通知时，这位急诊科医生正在隔离病房负责该病例的密切接触者。

我早就有心理准备。崔晓磊说，37岁的他也是河北省最早开展ECMO技术的青年专家，去年5月才结束支援回到医院。

此次崔晓磊初到省胸科医院ICU病房，一名两小时前上了VA-ECMO的患者，左边小腿有些发紫，这是缺血的征兆，需要赶快再插一条远端灌注管，辅助恢复血液循环，不然这条腿可能保不住。

升压药物让血管收缩到极细，崔晓磊和同事还要戴着3层手套完成插管。护目镜起雾了，他回忆，当时难度很大。

据黄庆生介绍，目前省胸科医院ICU一共有两组13名重症或危重病人，他负责一个组6名患者的救治。

现在对这些病人最主要的两个治疗手段是高流量吸氧和俯卧位通气。他坦言，患者基本都是中老年人，高血压、冠心病等基础疾病较多，除了对他们进行新冠肺炎的治疗，还需要治疗其基础疾病。

ICU病房年龄最大的患者已经84岁，每次和老人沟通，黄庆生都要把耳朵贴近老人仔细倾听。很多患者食欲不振，吃不下东西，营养跟不上，就不能更好地接受治疗。黄庆生和队友看在眼里，急在心上。他们发现患者的盒饭主食是米饭，但患者都是北方人，平时喜欢吃面食，了解

到这一情况后，黄庆生反映给医院，很快为患者送来了馒头、面条。

中青报·中青网记者了解到，河北省各医院派出的支援省胸科医院医疗队，以中青年专家为主，大部分为80后、90后医务工作者。为胸科医院提供重症医学资源，我们责无旁贷。河北医大二院医疗队临时队长徐辉说，胸科医院是定点医院，这本来就是咱们全省的事。

33岁的河北医大二院心内科医生王连露去省胸科医院之前，并不知道自己将进入ICU工作。听到的时候有一点紧张，又很激动。王连露回忆几天前的场景，感觉不负这身白衣。

她每天值班的第一件事，就是去看自己主管的患者，不仅通过仪器和检查数据来看，还会关注患者的心情。他们信任我们，就会有更多信心。

据王连露观察，几天来，不断有重症患者被转到普通病房。但决战重症监护室的白衣战士不敢有丝毫懈怠，他们说：在生命面前，我们输不起。 本报石家庄1月14日电

1月14日，河北省胸科医院，一位治愈出院的新冠肺炎患者向记者挥手致意。当日，该院首批12名新冠肺炎确诊患者治愈出院，这是本轮疫情中河北首批出院患者。18名无症状感染者解除集中医学观察，均转入康复阶段。张丹/摄



### 我管她是谁！ 为拒绝通融的志愿者点赞



1月13日，网传大连女子王某进小区只登记电话号码，却拒不打身份证号，她还打电话给社区的干部协调，让志愿者放行。志愿者回怼，我管她谁呢，凭什么不写？

根据本报的最新报道，后来社区工作人员到场，大家当面进行了沟通。王某补填了缺失信息，并向志愿者们道歉。记者了解到，当事人王某是一位街道办副主任，视频拍摄者为康乐社区的防疫志愿者。根据国务院疫情风险等级查询结果，截至1月14日15时，该社区依然为中风险地区。拍视频的志愿者并没料到视频会被转发出去，我们本想内部讨论，进一步完善防疫工作，但是被传到网上后，对方被人肉搜索。他希望大家不要打电话、发短信辱骂、威胁当事人。

志愿者拒绝通融的工作态度令人敬佩。在新一轮疫情冲击下，防疫工作容不得马虎大意、简单放行。一旦漏洞疏忽，病毒就可能殃及众人。遇到坚持原则、严格把关的志愿者，对防疫和群众健康安全来说，都是幸事。

在中风险地区，小区要求登记个人信息是必要的管控措施，任何人都不能例外。网友之所以对王某的行为感到愤怒，在于她将自己凌驾于规则之外，动不动就找关系、打招呼。街道办是地方防疫要求的具体制定者和传达者，该女子作为街道办事处工作人员，更应知晓这些举措的初衷和用意，而不应知其不可为而为之。以上级领导身份自居，通过社区干部向志愿者施压，无疑是官僚作风。下意识地豪横动用关系，只会扭曲规则，妨碍防疫大局。

抗疫工作中有许多志愿者，我们应更多地支持赞许他们严守规定、坚持原则。拒绝通融的志愿者表示，当时挺气愤的，如果都搞特殊化不用登记，我们志愿者就没有意义了。但沟通完，对方道歉后，我就表示自己会将防疫工作一直坚持到底，直到完全解封，恢复正常的生活和工作。（下转7版）